

У УКРАИНЫ НЕПЛОХИЕ ШАНСЫ



ТАРАС КУЗЬО
научный сотрудник Института европейских, российских и евразийских исследований Университета Джорджа Вашингтона, президент фирмы Kuzio Associates
Специально для РЖ

В Европейском союзе наблюдается некая усталость в отношении расширения, но это давний феномен. Он появился после расширения в 2004 году. Однако это не значит, что расширения больше не будет. Новый виток может начаться после того, как будет преодолен глобальный кризис. На очереди стоят три региона — Украина, Турция и Западные Балканы. У Украины неплохие шансы — это небольшая немусульманская страна.

Понятие «несостоявшееся государство» весьма неоднозначное. Оно применялось к таким странам, как Афганистан, Грузия и Молдавия. **Об Украине как о «несостоявшемся государстве» не говорили еще никогда.** В стране бывали кризисы, но государство оставалось сильным. Сравнение Украины с «несостоявшимися государствами» можно слышать в России, где кое-кто не считает Украину полноценной страной.

Ухудшение ситуации возможно в Таджикистане и, вероятно, в Киргизии, потенциально — в Армении и Азербайджане, где не решена проблема Нагорного Карабаха.

На Украине не существует силы или лидера, который устроил бы всех украинцев. Однако это не значит, что население не

желает видеть во главе страны сильного лидера. Кризис стимулирует у людей желания такого рода — в Европе набирают популярность популистские и правые партии.

Рейтинг Ющенко крайне низкий: его поддерживает 3–4 процента населения. **Страна нуждается в руководстве, которое решало бы проблемы, связанные с экономическим кризисом.** Нынешние украинские лидеры этого не делают.

Долг украинского правительства относительно небольшой — 12 процентов ВВП. О банкротстве государства можно говорить, когда цифра составляет 50–60 процентов. Другое дело — корпоративная задолженность, которая превышает 40 миллиардов долларов. Так что в частном секторе будут дефолты и банкротства.

Дополнительное финансирование, необходимое Украине помимо средств, выделяемых ВМФ, составляет всего 5 миллиардов долларов. **Оппозиция не допустит, чтобы эта помощь пришла из России,** поскольку Москва запросит высокую цену — создание консорциума по управлению украинскими газопроводами. Так что средства могут прийти из ЕС, США и международных организаций. ■

ЭКОНОМИКЕ УКРАИНЫ НУЖЕН КЕЙНСИАНСКИЙ СТИМУЛ



ЭНДРЮ УИЛСОН
старший научный сотрудник Центра изучения Восточной Европы при Лондонском университете, научный сотрудник Европейского совета по международным отношениям
Специально для РЖ

Восточная Европа сегодня гораздо слабее, чем в 1990-е годы, особенно Украина и Молдавия. Но сегодня к этим странам примыкают и Венгрия с Польшей. Есть ли среди них failed states? Это, наверное, было бы слишком громко сказано. Многие из этих стран привыкли жить со своими слабостями.

Экономике Украине необходим кейнсианский стимул. Таким стимулом могут стать подготовительные работы к финалу чемпионата Европы по футболу 2012 года. Необходимо строить отели, дороги, ремонтировать стадионы, что могло бы быть сделано совместными усилиями частного сектора и государства.

Европейский совет по международным отношениям подготовил отчет о странах, граничащих с ЕС. Наше предложение заключается в том, что **Европа и Россия должны не соревноваться за то, кто будет помогать той или иной стране, а создавать совместные «пакеты помощи».**

На Украине часто идут разговоры на тему об экстраординарных мерах по выходу из кризиса. Не думаю, что такого рода действия будут успешными. Украина — плюралистическая стра-

на, не имеющая традиции сильной армии или силовых структур. **Потеря властью рычагов управления — более возможная, хотя и совершенно недопустимая альтернатива.**

Ни одно из правительств Украины после «оранжевой революции» не было эффективным с точки зрения разделения властей. Поправки к Конституции только усилили соперничество между ветвями власти. Украине необходима конституционная реформа, чтобы исправить то, что было сделано в 2006 году. **Политическая система Украины была неработающей еще до того, как по стране ударили экономический кризис,** что и объясняет, почему сейчас ситуация здесь гораздо хуже, чем в других странах.

Украинская экономика сильно пострадала в результате кризиса. Но прогнозы о возможном банкротстве государства преувеличены. Что действительно угрожает Украине, так это корпоративный дефолт. У Украины нет стратегического резерва, который мог бы быть использован для помощи частному сектору, и есть большой риск, что начнется цепная реакция, за которой последует серия банкротств. ■